



65年百本日记，从“小家”见“大国”—— 日记里的家国故事

□ 本报记者 赵丰

“家是最小国，国是千万家。”歌曲《国家》道出了国与家如同根与叶的联系。

在菏泽市定陶区杜堂镇何庄村，村民何善军从1959年开始，每天写日记，65年间写满了100本。日记中，他记录了关系家与国的大事小情，尤其是在国庆等重要的节日，他总会特意记上一笔。“我们这个小家的足迹，既是亿万中国家庭的缩影，也是国家发展的见证。”何善军说。

甩开膀子干出好日子

“今天是国庆节，但鲁西南的农村是最繁忙的季节，农民以辛勤的劳动来庆祝这个伟大的节日。”

1981年10月1日，何善军在日记中记录了这样一段话。彼时，家庭联产承包责任制已在鲁西南农村推开。何善军一家6口，六七亩责任田，一到秋收秋种时节格外忙碌。

“忙并快乐着。”何善军说，农民有了土地，都想甩开膀子干出好日子。

1962年何善军从部队退役返乡时，鲁西南农村生活还比较困难。最困难的时候连分配的地瓜干都是其他地区支援的，农民普遍“吃不饱”。何善军返乡后当过一段时间社办企业厂长、拖拉机

站长，能领点工资，但也要为填饱肚子发愁。随着孩子们陆续出生，日子过得更紧巴了。

20世纪70年代末，家庭联产承包责任制的改革之风刮到了何庄村。

“从当前形势看，包产到户有着强大的生命力。包产到户后每人都操心，今年凡包产到户的小麦都获得了丰收。现在农民又在酝酿，秋种时种多少亩小麦？需要多少肥料？要浇几遍水？明年能达到多少产量？可见，党的政策调动起来的农民积极性是无法估量的。”1981年6月5日，何善军在日记中写道。

手中有了粮，也有了活泛钱，1982年，何善军把祖辈留下的堂屋翻盖了，土坯房换成了砖瓦房，6口人不用再挤在窄小的老房子里了。

余闲时间外出打工的越来越多

从小处看变化，能切实感觉到社会在前进。何善军的日记中，记录了农业机械化在小村的发展历程。

“过去收割机收割小麦后，需要把麦粒倒在塑料布上，再用袋子装好拉回家，之后再晾晒，很费劲。后来有些农用三轮车随收割机一起到村里干活，一车只需几块钱，就能把收获的小麦拉到农户家里，大大方便了农民。”何善军在日记中写道，后来有了联合收割机，

直接收获装袋，省去繁重劳动，也省了打工人工费。

有了机械的助力，上了年纪的何善军轻松了不少。本村村民用在农业劳动上的时间也大大减少，闲余时间外出打工的越来越多。

“今天国庆节，人们在多种不同的想法和行动中度过。同村的人冒雨去菏泽买了17马力拖拉机，还有买旋耕机的。一些村民出去打工挣了些钱，就投资买农机具，想办法再给别人耕种挣些钱。”在2000年10月1日的日记中，何善军这样写道。

“当时我就隐约意识到合并地块规模种植的意义，后来这也在村里实现了。”何善军说。

以后要在城里过年了

“再过二十年，自己就是八十多岁的老人了。回忆这两个二十年的变化，那将是什么样的情况呢？记住这一天，二十年后再看这一天吧。”2001年10月1日，何善军在日记中写道，“2001年，国庆节、中秋节双节赶到一块。1982年也是双节同一天，小二十年时间发展变化多大，物质大大丰富，想买什么就能买什么。”

同土地打了一辈子交道的他，和本村多数村民一样，很早就把地租给村中大户。这些新型农村经营主体发展特色

种植、生态休闲农业，吸引附近村民打工增收，中小企业创业园、汽车小镇等产业也吸引了大批群众就近工作。

何善军有3个孩子在城里里干包工、在企业工作，1个在家搞养殖。5个孙辈在菏泽市区工作，结婚定居在城市。现在何善军已有了3个重孙，四世同堂。

“现在，国庆节成了团圆日，儿孙们都回村看望我们，好不热闹。”何善军说，逢年过节，村里平常在城市工作、生活的孩子们也都开车回到村里，看望老人。一家几辆小汽车，路上都停不下。

因儿孙多在城市居住，最近几年何善军冬天也搬到城中居住，天暖和了再回来。在日记中，他高兴地写道：“遇到同村人聊天，我告诉他们以后要在城里过年了。”

最近这些年10月1日，何善军都会在电视上观看国庆庆祝活动。

“在党的坚强领导下，我们国家越来越强大了，这让人激动、兴奋。”何善军说，作为一位八旬老人，亲身见证国家和自己的小家一步步发展，越来越好，他很感恩。他将坚持写日记，记录下更多国与家的故事。

扫码查看
更多报道

我和国旗 合张影

□记者 薄克国 报道

10月1日，青岛五四广场，游客手举小国旗，用镜头记录下与国旗同框的美好瞬间，庆祝新中国成立75周年。

跨越2000公里的“拜师”心愿

对话孔子 互鉴文明 2024中国国际孔子文化节

□ 本报记者 孟一
本报通讯员 张艳

“爸爸妈妈！快点快点，再晚一会儿可能就要赶不上敬师礼了！”10月2日上午，刚从尼山圣境景区的进山巴士上跳下来，来自广西南宁的小游客张与杨便迫不及待地开始朝至圣广场飞奔。

“虽然景区活动很多，可因为之前观看孔子文化节上的千人敬师礼，女儿把这场仪式看得非常重要。早上不到5点就爬起来穿上了汉服，还对照着视频里的揖礼规范动作练习了半个多小时。”对于8岁女儿坚持要飞越近2000公里来曲阜“拜师”的小愿望，父亲张

雷欣然满足。在他看来，孩子能主动提出追随中华优秀传统文化的脚步不容易，这颗文化自信的“种子”，必须要好好浇灌。

10:50，“礼敬先师”活动按时举行。在司礼官的引导下，张与杨和广场上的游客们一道自觉站定、整理衣冠，左手在上、手心向内地双手合抱，俯身推手时双手缓缓高举齐额，行约60度礼仪后缓缓起身。虽然尚且说不清何谓儒家文化，可小姑娘却在充满儒风雅韵的礼乐声中，拉近了与先师孔子的距离。

要问今年孔子文化节最受热捧的项目是什么？很多观看了活动直播的网民会说起尼山敬师礼活动。不仅是因为活动营造出的浓浓的仪式感，更是因为，充满创意巧思且科学链接了现实生活的设计，让观众不自觉地沉浸其中、想起了自己和老师间的故事，强烈的“共情

感”激发出传统仪式的时代价值。

“如果照着老仪式、老标准做活动，游客们可能很难想到孔子尊师重教的思想本就来自于师生间的质朴情感，并不复杂深奥。所以，我们的‘礼敬先师’活动，延续了孔子文化节敬师礼的设计思路，侧重于引发潜藏于游客心底的师生情。”尼山圣境策划专员季峻楠表示，国庆活动策划不仅把孔子与弟子的故事编成了小情景剧在景区内动态展示，更创新开放了“孔子邮局”，引导游客给自己的老师写上几句真心话，通过明信片传达心意。

今年国庆假期，曲阜文旅市场普遍呈现出融合新意，孔子文化节的热度也因此得以延续。“我经常带孩子到文化景区旅游。可这类景区大多只能让我们雇个导游听讲解，这就和‘纸上来得终觉浅’一个道理，对孩子而言，消化起

来很困难。”谈到跟着孔子文化节到曲阜国庆游的感受，来自上海的游客宋伟说道。

他举例说，出自《孟子·离娄上》的“行有不得，反求诸己”本身不易解释，可与“射艺”情景体验项目结合后，“射不中靶子应先从自身找问题”的导学讲解便一下把道理说通了。

孔庙大成殿前，孔子文化节期间刚刚完成升级的八佾舞每日准时上演，游客们用流传千年的仪式为亲友和祖国祈福纳祥；孔府福寿堂内，以孔府院屏门上“戒贪图”为原型创作的《贪壁传说》摇身化为孩子们喜爱的皮影戏，儒家廉洁思想借着老演绎形式一下“落地”……文化“两创”，正赋予文化旅游多种多样的新式呈现，变得更具亲和力、更加年轻态。

据了解，前六批签约作家在签约期内创作成果丰硕，近两千篇（部）作品发表在《人民文学》《中国作家》等省级以上纯文学期刊，两百余篇作品被选入《新华文摘》《小说选刊》等重要选刊和选本，多部作品获得省级以上重要文学奖项，进一步提升了文学鲁军在全国文坛的影响力。

山东作家活动周在泰安举行

扎根生活沃土 书写文学精品

□记者 董方舟 报道

本报泰安讯 近日，“深入生活、扎根人民”山东作家活动周在泰安举行，广大作家和文学工作者齐聚泰山脚下，围绕坚定文化自信、秉持精品意识、潜心文学创作、服务人民群众开展主题活动，以优秀的作品和扎实的工作推动山东文学事业高质量发展。

签约作家制度是我省为壮大中青年骨干作家队伍、推动文学事业繁荣发展重点打造的一项品牌工作，每三年一期，已成为省作协一项重要的促进多出精品、多出人才的长效工作机制。活动周期间，省作协第七批签约作家签约仪式举行，30名中青年作家成为省作协第七批签约作家。“在今后的创作当中，我将继续坚持以人民为中心的创作导向，扎根人民生活，创作反映时代风貌、被大众所喜爱的作品。”省作协第七批签约作家于潇潇表示。

据了解，前六批签约作家在签约期内创作成果丰硕，近两千篇（部）作品发表在《人民文学》《中国作家》等省级以上纯文学期刊，两百余篇作品被选入《新华文摘》《小说选刊》等重要选刊和选本，多部作品获得省级以上重要文学奖项，进一步提升了文学鲁军在全国文坛的影响力。

活动周还颁发了第六届山东省“泰山文艺奖”（文学创作奖），共评选出34部（篇）作品获奖，这些作品主题鲜明、题材广泛、底蕴深厚、风格多样，反映了近三年来全省文学创作的丰硕成果。据了解，“泰山文艺奖”（文学创作奖）每三年评选一次，设长篇小说、中篇小说等7个奖项，是山东文学界的最高奖项。

“金秋一堂课”名家讲座和全国文学名刊名编座谈交流会在活动周期间举办。座谈会邀请多位国内文学名刊的知名编辑，与来自全省各地的100余位作家、编辑共话文学发展新方向、新趋势。会上，与会作家、编辑带着对文学的热爱与追求，围绕文学创作和期刊选稿等话题展开热烈讨论，分享创作中的动人故事和深刻情感，讲述深入基层、创作文学作品的经历。

活动周期间，还开展了全国文学名刊名编创作笔会暨山东作家“健笔写辉煌、奋进新时代”庆祝新中国成立75周年主题“深扎”活动。

我省举办行业协会商会

“协商共建 品质滨州”推介活动

□记者 刘一颖 通讯员 王韵璐 报道

本报滨州讯 “在我们的牵线搭桥下，山东泉城医疗管理集团有限公司与滨州高新区健康产业基地达成了初步合作协议，计划投资3000万元，生产一种二类医疗器械设备。”山东保健科技协会副理事长张开军说，该项目达产后年收入预计突破2亿元。

近日，全省行业协会商会工作交流会暨“协商共建 品质滨州”推介签约仪式在滨州举行。与会全省性行业协会商会与滨州各县市区已达成合作意向60个，涵盖项目建设、产业合作、市场拓展等6大类、40余个行业。在推介签约仪式上，40名行业协会商会与滨州各县市区代表进行了集中签约，张开军就是其中之一。

“此前，全省性行业协会商会‘协商共建 品质滨州’活动启动，我作为保健科技协会代表受邀来滨州考察。滨州高新区健康产业发展实力强、前景广阔，给我留下深刻印象。活动结束后，高新区的有关单位一直积极跟进，让我们感受到满满诚意。”张开军说，接下来会持续关注滨州健康产业发展，寻找更多的合作机会。

为全省性行业协会商会和地方政府、企业、地方协会商会搭建务实高效的沟通桥梁和平台，省委社会工作部不断加强协调联动，多渠道收集行业协会商会诉求，积极对接地方需求，并建立工作台账持续推进。下一步，省委社会工作部将继续助力行业协会商会加强党建引领、完善制度建设、扩大“两个覆盖”、理顺管理体制、紧紧围绕中心大局发挥“四个服务”作用，推动行业协会商会健康规范高质量发展。

岗位上的劳动者

□ 本报记者 刘涛
本报通讯员 赵洁

“我们是源头厂家，品质和线下是一样的。”10月1日上午9点，位于新泰的山东高诚电商直播基地内，00后主播梁紫璇正在直播间热情洋溢地介绍月饼、蜜三刀等本地特色糕点。接下来，她将连续直播3个小时。“作为一名带货主播，我希望能把产自家乡的特色农副产品，通过网络平台推广出去，为家乡发展助力。”梁紫璇说，整个国庆假期，她将向广大网友现场推荐新泰糕

点、山楂等十几种新泰好品。

2003年出生的梁紫璇，大学刚毕业就进入了直播带货这个行当。“我满打满算才入职3个月。”她告诉记者。别看年纪小，镜头前的梁紫璇却表现得不疾不徐，落落大方。在直播现场，她对着手机妙语连珠、出口成章，既能生动讲述每种糕点的特色，又能及时有效回复在线网友的提问。

“其实，现在的我跟以前有很大反差，我平时不太敢说话，胆子比较小。”梁紫璇这样评价自己。刚入行时，她有一次去养殖场直播卖鸭货，结果刚开始就被成群而来的鸭子打乱了节奏，镜头前说话也利索了，简直像换了个人。”见

证她一路成长的新泰将臣电商职业培训学校校长张强说。为了训练自己的胆量，她私下给自己加“小灶”。“只要不上岗，我就找个空房间，拿着直播稿件，一遍遍大声朗读，一练就是四五个小时，有时嗓子练得发炎，就含几片西瓜霜继续练。”她笑着说，不光自己练，她还时不时找几个小伙伴来陪练，这样相互找不足，更有效。一次，有小伙伴说她直播时表情不自然，梁紫璇就专门带着镜子来单面，一有空就对着镜子练习说话。

功夫不负有心人。短短三个月，不敢说话的梁紫璇逐渐成长为公司带货主播的主力成员，实现了自我蜕变。“现在，小梁变得爱与别人交流了，镜头前说话也利索了，简直像换了个人。”见

□ 本报 记者 刘一颖
本报通讯员 刘国敏

农产品质量安全事关人民群众身体健康和生命安全，事关农业农村高质量发展和乡村振兴战略的实施。近日，省十四届人大常委会第十一次会议表决通过了修订后的《山东省农产品质量安全条例》，条例将于今年12月1日起施行。会后，在省人大常委会办公厅举行的新闻发布会上，省人大常委会委员、办公厅一级巡视员石晓就修法原则和主要内容作了介绍。

条例共8章74条，主要规定了农产品产地、农业投入品、农产品生产、农产品销售、监督管理等内容。“修法过程中，我们始终坚持问题导向、目标导向，立足我省实际，重点围绕社会普遍关注的农药管理、特色农产品品牌建设、网络营销和农产品溯源管理等方面，力求针对问题拿出对策，找准症结制定制度，回应关切办实事。”石晓说。

条例严格规范用药管理，重点强化对限制类农药的管控，明确规定农产品生产经营者不得使用国家禁用的农药、兽药或者其他有毒有害物质，不得违反农产品质量安全标准和国家有关规定超剂量、超范围使用农药、兽药等农业投入品，对违反上述规定的违法行为依法设置了处罚。

走好品牌强农之路，条例明确规定，县级以上人民政府应当结合优势特色产业集群、现代农业产业园建设，推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，提高产品附加值，推动品牌农产品实现优质优价。

网络购物已成为人们日常消费的重要形式，但线上交易的有的农产品质量安全状况令人担忧，不时引发各种矛盾纠纷。条例严管网络营销管理，规定农产品网络销售者在其网络首页或者从事经营活动的主页面显著位置，要公示农产品的名称、产地、生产者或者销售者名称等内容。条例还进一步压实网络平台经营者责任，要求其应当对入网销售农产品生产经营者“进行实名登记，依法加强管理”。

严格产品溯源管理，条例规定有关部门应当推广应用农产品质量安全追溯管理信息平台，加强追溯信息在线监控和实地核查，对农产品生产经营活动进行日常监督管理。列入追溯目录的农产品生产经营者应当按照规定完成平台注册，及时上传、完善生产记录等追溯信息。同时，条例明文鼓励有条件的农产品生产经营者通过生成二维码等方式向社会公开产品名称、产地、生产日期等信息，接受社会监督。

修订后的《山东省农产品质量安全条例》十二月一日起施行